

### 重拾威信的民调再次显示,马克龙将在法国总统次轮选举中轻松击败勒庞

# 最纠结大选将迎最简单结局?

## 国际观察

王丽云

法国总统选举第一轮投票结果于当地时间4月23日晚揭晓,据内政部部长公布的最新结果显示,中间派“前进运动”的埃马纽埃尔·马克龙和极右翼“国民阵线”玛丽娜·勒庞分获23.75%和21.53%的选票,晋级第二轮。包括德国许多政坛老将在内的不少人看到结果后长舒了一口气,终于第二轮没出现“极右-极左”对峙局面;但也没有太多意外,除微小波动外,最终结果与民调几乎如出一辙。

在第一轮投票结果公布后,重拾威信的民调机构公布了两周后第二轮马克龙和勒庞分别可能斩获的得票率:62%比38%。这样看来,马克龙应遥遥领先,最终将成为法兰西共和国史上最年轻的总统。现实也增大了这种可能性,包括菲永、阿蒙等出局候选人在内的大部分法国政界人士昨晚都号召民众选择支持马克龙,小勒庞基本处于“孤立无援”的境地。似乎不出意外,小勒庞将步其父的后尘,在第二轮惨败是大势所趋。但作为法国历史上最纠结的一次大选,其背后所蕴含的复杂背景并非简单的民调数字可以描绘而出。

### 极右翼不是趋势,是症状

23日晚,很多人在得知结果后号召所有民众团结起来一致对抗“国民阵线”,绝不能让小勒庞染指总统宝座;与此同时,巴士底狱广场也发生了反极右翼、反勒庞法西斯主义的示威游行活动。所以,第二轮投票基本成了对抗小勒庞的行为,是2002年的翻版。至于马克龙的纲领是否被认可,似乎已经显得没那么重要了。这是典型的“第一轮选如意郎君,第二轮反厌恶之徒”。

诚然,“国民阵线”宣扬的一些主张带有浓重的极端主义色彩,如退出申根、退出欧盟,夸大国家概念,这很可能会将法国带入“闭关锁国”的边缘。而当今世界是一个开放的世界,孤立主义逆时代潮流,历史的车轮不会倒转。这也是极右翼让大部分法国人恐慌之处。此外,极右翼的移民政策也备受争议,比如主张加强边境军队建设,将所有与恐怖主义或伊斯兰原教旨主义相关的人员逐出法国;打击、取缔一切与法国本土所倡导价值观念相悖的行径,如禁止在法穆斯林人士佩戴头巾等等。

但从历年数据不难看出,“国民阵线”力量在法国不断壮大。今年,在约4700万注册选民中,第一轮投票有700多万人投给小勒庞,比2012年净增了100多万。此外,值得注意的是,从23日的投票结果分析可以看出,很多生活于社会底层的法国民众或小生产者将票投给了小勒庞。虽然目前来看极右翼得票率还不足以高到让其问鼎总统宝座,但她披荆斩棘杀进第二轮,说明有相当部分的法国民众或多或少认可其主张,或换句话说,其政策纲领在一定程度上反映出法国当前社会发展的症结所在。

一方面是自由经济与计划经济之间的矛盾。法国实行自由化经济,这在有利于大型企业发展的同时,对小型生产企业却造成巨大冲击,在这种情况下,是否应适当增加国家调控,尤其是该如何打击不正当竞争行为。另一方面则是本土文化与外来文化的冲突。法国如何在保全本国价值理念的同时,尊重宗教与文化的多样性。

### 马克龙的胜因并非政策说服力

然而,针对这些问题,马克龙所提出的解决方案并没有足够的说服力。他是典型的“亲欧派”,主张经济、社会自由化。至于如何协调各个因素之间的关系,他没有太多明确的表示。既左既右又非左非右,“前进运动”象征着“推陈出新”,这也非常有利于联合其他党派。这种“兼容并包”当然为马克龙顺利进入第二轮,并在民调中遥遥领先小勒庞提供了一定的保障,但它显然不能代表未来可以解决实际问题。

俗话说“时势造英雄”,马克龙的成功更多是“天时地利人和”的体现。我们

可以作一个大胆的假设,如果菲永没有被“空饷门”等丑闻缠身,他很可能是下一任总统。从得票结果来看,菲永的支持率(19.91%)并不低。在《鸭鸣报》的报道出来之前,菲永与小勒庞在民调中稳居前二;其背后的中右翼凝聚力极强,初选时选民参与度非常高;此外,其政策也更务实。菲永在败选演讲中表示自己对失败承担全部责任,其不少支持者也表示“这不是传统中右翼的纲领的失败”。菲永的败选也从侧面说明传统右翼或许确实存在一定问题,而“菲永事件”只是一个导火索,促使传统党派重新作出调整。

马克龙的另一个有利条件就是传统左派的“分崩离析”。早在上世纪80年代密特朗执政时期,左派就表现出了分裂迹象,“左右共治”可以从侧面反映了这种趋势,1995年总统竞选讨论的一个重要议题就是关于社会党分裂。后来包括若斯潘、罗亚尔等社会党重要代表人物都曾试图对社会党进行改革,以联合绿党等其他少数党派,但成效甚微。到奥朗德执政时期,法国失业率居高不下,经济萎靡,加上移民、难民问题,恐恐衰颓,民众怨声载道,这一切加剧了

左派的分裂。左翼联盟候选人阿蒙得票率约为6.3%,创下史上最低纪录。如果他当时能与梅朗雄(19.64%)合体,或许不会是现在这般惨淡。

传统左右党派候选人均史无前例地未入围第二轮,法国各党派可能将迎来历史上最大规模的调整。马克龙能够顺利晋级第二轮,是主观和客观因素共同作用的结果。尽管这次小勒庞很可能无法冲破阻碍其问鼎总统宝座的“玻璃天花板”,但这个天花板已经出现了很大的裂缝,轻视极右翼的力量、忽视其纲领的合理之处将是极大的战略性失误。

在得知自己晋级第二轮后,马克龙展现出俨然已是总统的架势,这种信号并不妙。尽管菲永、阿蒙等大部分人都号召投马克龙,但得票数很高的梅朗雄和普杜等并未明确表态;居第六位的法兰西独立党候选人杜邦-艾妮昂(4.7%)下周或将号召投小勒庞。另外,空白票或无效票在第二轮出现的概率也不小,小勒庞对马克龙来说仍是个威胁。在距第二轮投票还有两周的时间里,马克龙及其阵营的一举一动,将直接决定着法国未来的走向。(作者系上海外国语大学与巴黎三大联培博士)



上图:顺利进入大选第二轮,马克龙庆祝会上对最终问鼎显得信心满满。

左图:得知自己进入大选第二轮后,勒庞在法国博客特的庆祝集会上向支持者表示感谢。均视觉中国

## 欧洲市场松了一口气

法国总统选举首轮投票结果23日初露端倪,“非左非右”的“前进”运动候选人埃马纽埃尔·马克龙和极右翼政党“国民阵线”候选人玛丽娜·勒庞在初步统计中得票领先,将在5月7日第二轮投票中,一决胜负。消息传出后,欧元对主要货币汇率24日大幅上涨。按一些分析人士说法,“市场松了一口气”。

欧盟委员会主席让-克洛德·容克、德国总理安格拉·默克尔等多位领导人向马克龙表示祝贺,法国总统弗朗索瓦·奥朗德、在本轮选举中落败的前总理弗朗索瓦·菲永也表态支持马克龙。

### 欧元应声大幅上涨

法国总统选举投票23日在法国本土全面展开。根据法国内政部当晚公布的首轮计票结果,马克龙有望获得23.9%的有效选票,勒庞获得21.4%

的有效选票。这意味着,独立候选人马克龙、极右翼人士勒庞将在5月7日的第二轮投票中一决胜负。这是法兰西第五共和国建立59年来,首次出现传统左右翼政党的总统候选人均未能晋级第二轮投票的情形。

根据哈里斯民意调查公司23日一项民调,马克龙有望在第二轮投票中以64%比36%击败勒庞。益普索与思特亚的一项联合民调也得出相似预测结果。

初步计票结果传出后,欧元兑主要货币汇率24日上午大幅上涨。路透社报道,在亚洲汇市,欧元对美元汇率24日上午一度飙升至1欧元兑换1.09395美元,随后小幅回落至1.0886美元。

根据初步计票,右翼共和党候选人菲永有望获得20%的选票,极左翼组织“不屈法国”候选人让-吕克·梅朗雄有望获得大约19.6%的选票,左翼社

会党候选人伯努瓦·阿蒙得票率预计为6.4%。

按照英国马基特经济咨询公司分析师迭戈·伊斯卡罗的说法,“市场最恐惧的(在第二轮投票中)勒庞对梅朗雄的情形得以避免,因而大大松了一口气。此外,多项民调显示,马克龙很可能会轻松击败勒庞”。

### 欧盟声援马克龙

初步计票结果公布后,菲永当即承认落败,并呼吁选民支持马克龙。菲永23日在败选演说中表示,“我们别无选择,不能投票给极右翼势力”。

在投票中排名第五的左翼社会党候选人阿蒙也呼吁他的支持者投票给马克龙,给勒庞以“最强一击”。按阿蒙的说法,尽管他与马克龙政治立场不同,但必须分清“政治敌人”(意指马克龙)与共同敌人(意指勒庞)。

法国总统奥朗德23日致电马克

龙,表示祝贺。据多名总统助理透露,奥朗德很快会明确表态,公开声援马克龙。法国总理贝尔纳·卡泽纳夫、前总理阿兰·朱佩等人也力挺马克龙。

不过,梅朗雄拒绝承认败选,表示要等到最终计票结果公布后,再做决定。欧盟方面,欧盟委员会主席容克向马克龙表达祝贺,并祝愿他在决胜轮中“交好运”;欧盟委员会英国“脱欧”事务首席谈判官米歇尔·巴尼耶表示,信赖马克龙及其“留欧”立场,“法国必须是欧洲的”。

德国总理默克尔的发言人说,默克尔祝愿马克龙“在今后两周内一切顺利”。德国外交部长西格马·加布里尔在访问约旦期间经由“推特”发布视频说,希望马克龙能赢得法国大选,“他是唯一真正的‘留欧’派总统候选人”。

丹麦首相拉斯·勒克·拉斯穆森、挪威外交大臣博尔格·布伦德等人均表示支持马克龙。按照拉斯穆森的说法,“我们仍需等待最终计票结果,但欧洲需要一个思想开放、倾向于改革的国家”。

杨舒怡(新华社供本报专稿)

## 大阪再次申办世博会

■本报驻东京记者 丛云峰

日本大阪府知事松井一郎和作为日本政府官方申办代表的日本驻法大使木寺昌人,24日向总部位于法国巴黎的国际展览局(BIE)提出书面申请,正式提出申办2025年世界博览会。大阪曾在1970年作为亚洲城市第一个主办过世博会,如果此次申办成功,其将在时隔55年后再次举办。据悉,作为大阪的对手,目前除法国巴黎已提出申请外,俄罗斯某城市也有申办动向,而最终举办地将在2018年11月举行的国际展览局全体成员大会上由成员国投票决定。

据日本媒体报道,亲赴巴黎向国际展览局提交申请的大阪府知事松井一郎表示,巴黎是强劲的对手,今后会尽全力向世界传递大阪的优点,以及日本拥有的解决世界性课题的技术和服务。担任大阪申办世博会委员会委员长的日本经团联会长榑原定征也表示,将举国上下全力申办。预计今后,日本将围绕分别于2017年6月和11月举行的国际展览局全体成员大会,以及国际展览局调查团最早将于2018年初赴日审查等时间节点,充分对外宣传大阪举办的魅力。

4月11日,日本政府在内阁会议上批准了由大阪申办2025年世博会的决定,并确认2025年大阪世博会的主题为“生命闪耀未来社会的设计”。据悉,计划中的2025年大阪世博会会场将设于大阪市人工岛“梦洲”,举办时间为2025年5至11月,共计185天,并预计吸引2800万-3000万人到场参观。日本政府估算届时借世博会效应可望产生经济效益1.9万亿日元(约合1185亿元人民币)。而会场建设费预算为1250亿日元,由日本政府、大阪府和大阪市、民间各负担三分之一,世博园的运营费用则将主要依靠门票等收入。

而据日本媒体披露出的大阪申办世博报告书内容称,围绕2025年大阪世博会主题,申办方的大阪府还提出了“动员世界的世博会”“超越常识的世博会”“人人参与的世博会”等口号,并力求通过做体育、慈善、健康食品等“让周围人幸福的事”催生交流,包括在假想空间里的体育体验、体验奥运健儿运动能力的“Powered Suit(力量服装)”等。此外,还将打造由机器人介绍空闲展馆的“无需等待的世博会”,将提供无人搬运行李,未能亲临现场也能通过VR进行体验和利用机器翻译技术促进人与人交流等服务。

而为了推动节能环保,作为2025年大阪世博会主会场的“梦洲”还将引入“Green Technology Island(环境技术岛)”概念,使用超级太阳能电力,并在会场内引进减少环境负荷的移动方式。

在上世纪六七十年代,正经历经济高速增长日本通过成功申办并相继主办1964年的东京奥运会和1970年的大阪世博会,更加极大地促进了日本全国经济的增长,特别是1970年大阪世博会的成功举办更成为当时日本跃居世界第二经济大国的象征性事件。

因此,在2013年日本东京申办2020年奥运会成功后,日本政府就一直酝酿通过由大阪申办2025年的世博会再度打造日本经济增长的“黄金时代”。日本官房长官菅义伟11日在政府正式决定大阪申办2025年世博会后在记者会上明确表示,大阪申办世博成功将为日本带来巨大的经济效益。

1970年的大阪世博会曾在世博会上创下了多个第一,不但日本第一次举办世博会,也是世博会第一次在亚洲举行,其高达6421万余人的入场人数,曾创造了世博会入场人数的历史纪录,不过这一纪录已被2010年上海世博会的7308万余人的入场纪录所打破。

(本报东京4月24日专电)

## “慰安妇”基金面临夭折可能

《西日本新闻》24日援引内部人士的话报道,旨在为“慰安妇”受害者提供所谓“治愈金”的韩国“和解与治愈基金会”面临存续危机。

韩国定于5月9日举行总统选举,呼声最高的两名候选人在文在寅、安哲秀对朴槿惠政府与日方达成的“慰安妇”协议均持批判态度。《西日本新闻》说,新一届政府上台后,基金会很可能因为失去政府支持而难以存续。报道说,已有两名基金会理事辞职,另有数名理事也流露去意。

韩国政府2015年12月就解决“慰安妇”问题达成一致。2016年7月末,韩国成立“和解与治愈基金会”,日方随后向基金会出资10亿日元。至今,基金会已向在世的46名(现减少为38名)原“慰安妇”中的34人每人支付1亿韩元。

文在寅和安哲秀都主张就“慰安妇”问题与日本政府重新进行交涉。一名基金会理事告诉《西日本新闻》,不管两人谁当选,都会花上几个月时间重新审议达成协议的过程和内容,“至少在这段期间基金事务会中止”。

刘秀玲(新华社供本报专稿)

## 地球村即景

■本报驻东京记者 丛云峰

“诺亚方舟”的故事出自西方的《圣经》,传说是一种方形船只,建造的目的是为了让诺亚与他的家人,以及世界上的各种陆上生物能够躲避一场因上帝之故而制造的大洪水灾难。近日,日本最大便利店连锁企业“7-11日本”在高知县须崎市的店铺内,首次在日本国内便利店店内配备了现代版的“诺亚方舟”——海啸救生艇,供老年人和幼童等在海啸袭来之前躲入以保护生命安全。

该救生艇是由日本国土交通省地方分支机构“四国运输局”设计开发,在大型船用救生舱的基础上改良而成,被称为是在大海啸中封闭式的家用版“诺亚方舟”。该艇为全封闭式,全长8.7米,宽3.5米,高3.1米,重3.5吨。艇身为橘黄色,内设25个有安全带的坐席,因此载客人数为25人。艇内储备有一星期的食物和水,并配备简易厕所。为在海啸中

缓冲来自外部的撞击,船体包裹了最厚达1.3米的发泡树脂,可在时速36公里的海啸中与建筑物相撞而无损伤,甚至在猛烈的海啸中发生倾覆,该艇也能恢复至最初状态,号称具有耐撞击、不会倾覆、沉不了、烧不坏等特点。不过该救生艇没有引擎,需要通过通信设备告知所处位置等待援救。

2011年发生的“3·11东日本大地震”引发的海啸给日本带来巨大灾难,该次超级强震引发的10米高海啸,重创了日本东北太平洋沿岸地区,造成的福岛核电站事故至今距离解决仍遥遥无期,遇难人数达到15894人,尚有2561人下落不明。而日本政府地震调查委员会曾对外公布的预测显示,位于日本中西部海域的南海海槽在30年内发生大地震

的概率为70%,最大震级可达里氏9级,并可能引发最高34米的海啸。近日,东京大学的研究团队也警告称,由于周边地区人口密集,“南海海槽大地震”一旦发生,导致的伤亡人数最高将超过30万,房屋倒塌238万间,临时疏散的家庭将达到日本近畿地区家庭总数的15%左右,受灾程度会远超“3·11东日本大地震”。

“3·11东日本大地震”引发海啸的惨痛教训就在眼前,而“南海海槽大地震”可能发生的危机又开始迫在眉睫,因此,近年来,日本企业纷纷开始研制可挽救生命的“诺亚方舟”,即可在海上漂浮数日的海啸救生艇。

在“3·11东日本大地震”发生后的2011年10月,日本一家公司率先研制

出一种名为“诺亚”的小型方舟,这个直径为1.2米的圆球状“诺亚方舟”其实就是一种能漂浮的密封舱,并成功经受了多次撞击试验,据称能帮助人们逃过类似东日本大地震那种规模的海啸,对外售价为42万日元左右(约合2.6万人民币)。虽然价格还算公道,但由于这个单人“方舟”过于微小,因此实用性并不高。

随后在2013年10月4日,日本国土交通省地方分支机构“四国运输局”对外宣布,该机构完成了用于应对大地震的“诺亚方舟”——“海啸救生艇”研制建造工作,并已通过强度试验,确认了安全性和实用性。现在,已有三家企业被授权生产这种符合国土交通省制定的指导方针的海啸救生艇。而首艘“方舟”已于2013年10月底被日本旭食品公司花费

## 日本便利店首次配备“诺亚方舟”

900万日元(约合56万人民币)购得,并赠予了高知县高知市,设置在了该市公园停车场的一角。

截至目前,这种现代版“诺亚方舟”救生艇已经被配备了高知、三重、静冈等可能遭遇“南海海槽大地震”的靠太平洋一侧的五个县内,今年3月底在高知县须崎市“7-11”店铺内首次在便利店店内设置的“方舟”已是第12艘。据悉,“7-11日本”还计划在4月中旬以后,依次在爱知县南知多町、静冈县沼津市的两家店铺内也相继配备该型海啸救生艇。“7-11日本”人事部部长增田彰表示,“便利店现已成为社会基础设施。我们将推进安全对策,力争成为灾害发生时也能在身边提供便利的企业。”

(本报东京4月24日专电)